

# 国家文物局 工业和信息化部 文件

文物普查发〔2024〕44号

## 国家文物局 工业和信息化部关于做好 工业和信息化领域第四次全国文物普查工作 的通知

各省、自治区、直辖市文物局（文化和旅游厅/局）、工业和信息化主管部门，新疆生产建设兵团文物局、工业和信息化局：

根据《中华人民共和国文物保护法》《国务院关于开展第四次全国文物普查的通知》（以下简称《通知》）和《第四次全国文物普查总体方案》（以下简称《方案》），为做好工业和信息化领域第四次全国文物普查工作，现将有关事项通知如下：

### 一、切实提高站位，周密组织实施

第四次全国文物普查是党中央、国务院部署的重大国情国

力调查。各地文物、工业和信息化主管部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平文化思想，认真落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，落实文化遗产保护传承座谈会精神，全力做好工业和信息化领域第四次全国文物普查，提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

## 二、加强通力协作，践行应保尽保

各地文物、工业和信息化主管部门要按照《通知》和《方案》明确的工作要求及时间安排，结合各自职能密切开展合作，及时解决实际问题。各地工业和信息化主管部门要梳理已经公布的各级工业遗产名单，会同文物主管部门积极梳理其他有历史价值的厂房、车间、作坊、矿区、与工业相关的管理和科研场所、生产储运和其他生活服务设施，作为普查线索提供给同级文物主管部门，并为普查队员现场调查提供工作便利条件。各地文物主管部门要对已认定、登记的文物进行全面复查，对工业和信息化主管部门提供的线索逐一开展实地调查，符合文物认定标准的，依法认定、登记和公布，纳入依法保护范围。通过普查摸清工业和信息化领域文物资源家底，普查有关成果与工业和信息化主管部门共享，列入工业遗产名录的文化遗产，要遵守相关国际公约和我国文物保护法等法律规定，为协

同加强工业遗产保护管理奠定基础。

### **三、坚持保护第一，提升管理水平**

各地文物、工业和信息化主管部门要通过开展文物普查，加大工业和信息化领域文物和文化遗产保护管理力度。凡涉及不可移动文物的修缮、迁移和建设活动，均应执行《中华人民共和国文物保护法》和此次普查有关规定。任何部门、单位和个人不得擅自采取有损文物安全的行动。各地工业和信息化主管部门及有关单位要对所属、管理和使用的不可移动文物保护状况进行详细梳理，对存在险情、安全隐患的，要及时采取有效措施，制定保护方案，确保文物安全。本次普查新发现文物中价值较高的，各地文物主管部门要积极报请地方人民政府核定公布为文物保护单位，提升保护级别。

### **四、深挖价值内涵，推动活化利用**

各地工业和信息化主管部门要在普查基础上，会同相关部门进一步加强文物保护管理工作，深挖文物价值内涵，创新活化利用方式，推动将文物保护与老工业基地调整改造、工业旅游、研学实践教育基地等相结合，培育工业设计、工艺美术、文化创意等新业态、新模式。鼓励依托文物资源建设工业博物馆，讲好中国工业故事，传承红色基因，充分发挥文物资源在加强工业文化建设、提升中国工业软实力中的重要作用。

各地工业和信息化领域文物普查工作进展情况和存在问

题，请及时向国家文物局文物古迹司、工业和信息化部产业政策与法规司报送。

特此通知。



2024年7月26日

**公开形式：主动公开**

---

抄报：第四次全国文物普查领导小组组长、副组长

---

抄送：第四次全国文物普查领导小组各成员单位

---

国家文物局办公室

2024年7月31日印发

---